

# EL ECO DE LA VERDAD

Periódico político independiente y de intereses morales y materiales.

## SUSCRIPCIÓN

ÁVILA: un mes..... 1'25 pesetas.  
Idem, un trimestre..... 3'50 idem.  
Fuera de la capital: trimestre..... 4 id.  
PAGO ADELANTADO

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS EXCEPTO LOS SIGUIENTES A FESTIVOS

## PROPIETARIOS

D. ESTEBAN PARADINAS LÓPEZ.—D. PABLO HERNÁNDEZ DE LA TORRE

## OFICINAS

14—Calle de Tomás Pérez:—14

Toda la correspondencia se dirigirá al Director.  
No se devuelven los originales.

AÑO NOVENO

Avila 10 de Febrero de 1898.

NÚM. 655 (de la 2.ª época.)

JUEVES 10 DE FEBRERO DE 1898

## SECCIÓN MERCANTIL

Avila 9 Febrero de 1898.

Tenemos que acusar nuevo alza en los precios que el trigo tiene en esta plaza, pues ayer quedaron como corrientes los que siguen:

Trigo de 56 á 57 rs. fanega.  
Cebada de 21 á 22.  
Centeno de 32 á 33.  
Algarrobas de 29 á 30.  
Harinas: 1.ª extra sistema cilindro á 20 1/2 reales arroba.  
Idem de 1.ª S. de piedra á 20.  
Idem de 1.ª P. C. á 19 1/2.  
Idem de 2.ª P. C. á 17.  
Salvados de todas clases á 6 reales arroba.

Servicio de nuestros correspondientes.

**Valladolid.**—Trigos.—En los almacenes del Canal han entrado 200 fanegas cotizándose á 56 y 56'25 reales las 94 libras.

En los generales 150 á 56 y 56'25.  
Centeno.—200 fanegas á 33'50 y 34 reales fanega.  
Cebada.—Sin entradas.  
Avena.—200 á 16.  
Algarrobas, sin entradas.  
Harina.—Se trabaja este polvo con bastante actividad y con saco, sobre vagón en esta estación se cotizan:

Harina de 1.ª á 20 reales arroba.  
De 2.ª á 19.  
De 3.ª á 17'75 y á 17'50.

Los menudos sin saco, se pagan:  
Cuarta á 18 reales fanega.  
Comidilla á 12.  
Salvadillo á 8.  
Harinas á 22.

Las salidas de cereales, harinas y vinos por la estación del Norte, han sido:

2 vagones de harina para Coruña, 2 para Gijón, 1 para Orense; 4 de trigo para Barcelona y 4 para Las Caldas y 1 de cebada para Coruña.

**Medina del Campo.**—Sigue el trigo á 56'50 y 57 reales las 94 libras.

Centeno 31 á 32 rs. fanega.  
Cebada 20 á 21.  
Algarrobas 24 á 25.  
Tendencia, animada.  
Tiempo, bueno.

**Gomeznarro** (Valladolid).—Los hielos han venido muy á tiempo para contener algo la vegetación de los sembrados que era demasiada.

Conviene que se retrasen algo y que robustezcan las raíces.

Las ventas de trigo en partidas consisten en 100 fanegas á 56'50 reales.

Por otras 200 que ceden solicitan á 56'75 y no las admite el comprador.

Sigue el retraimiento.

De vino blanco han salido 200 cántaros de 21'50 á 22'50 y 100 de tinto á 19'75.

Los demás artículos se cotizan al detall como sigue:

Trigo 56'50, reales fanega.

Centeno 29'75.

Cebada 21'50.

Avena 15'25.

Algarrobas 29.

Garbanzos superiores 140, regulares 100, medianos 80.

Guisantes 32.

**Peñafiel** (Valladolid).—Continúan los precios del trigo y centeno con tendencia al alza, cereales los más favorecidos en la actual campaña, puesto que las otras especies tienden más bien á la baja.

El trigo se paga en partidas á 57 reales y no ceden todavía los tenedores, esperando mejora, y el centeno á 33 en panera.

De uno y otro hay mucha demanda, pero muy pocas operaciones.

Entre semana han sido menores las entradas que en la anterior y hoy en el mercado solo regulares, sosteniendo muy firmes los precios.

He aquí los que han regido:

Trigo 56 reales fanega.

Centeno á 32.

Cebada á 20.

Avena á 15.

Algarrobas 27.

Mueles 15.

Yeros 28.

Harina de 1.ª 19 rs. arroba.

De 2.ª 18.

**Ledesma** (Salamanca).—Nada nuevo puedo comunicarle; los campos continúan con un aspecto inmejorable y el tiempo muy á propósito para su desarrollo.

Los mercados regularmente animados, los precios sostenidos y en cuanto á partidas nada se hace.

La cotización en el mercado ha sido:

Trigo candeal 56 reales fanega.

Centeno de 31 á 32.

Cebada de 23 á 24.

Algarrobas 30.

Bueyes de labor 1.600 reales uno.

Norillos de tres años 1.000.

Añojos y añojas 500.

Vacas cotrales 600.

Cerdos al destete 70 reales uno.

De seis meses 90.

De un año 200.

De año y medio 300.

Cabones al vivo á 52 rs. arroba

## LO QUE DICE EL LIBERAL

Por referirse á nuestra provincia, y tener para nosotros especialísimo interés todo lo que con ella se relaciona, copiamos á continuación el artículo que *El Liberal* del lunes último publicó acerca de las próximas elecciones en Avila:

«En pocas provincias de España será tan clara y definida como en la de Avila, la situación de los partidos políticos. Imperan en ella, há tiempo, silvelistas y liberales. Aquellos, de rancio abolengo, con extensas y profundas raíces en la opinión, y pujanza harto consolidada por el transcurso del tiempo y la asistencia de los medios que pone á su alcance la protección directa de la ilustre familia de que toman nombre; éstos, si en su aparición, há doce ó catorce años, tímidos, escasos de fé, recelosos de su propio arresto, poco á poco más animosos y resueltos, y hoy, seguros de su fuerza, satisfechos y dominadores, con la garantía para el presente de la intimidad de relaciones que las circunstancias les han facilitado con el eximio jefe del partido y la esperanza para el porvenir de las conexiones por más de un punto manifiestas con el hábil sagacísimo campeón de las soluciones económicas en el problema de la gobernación del Estado.

Los partidos extremos, republicanos y carlistas, apenas si cuentan con verdadera representación. Tuvieron antes eras de verdadero auge en que fué su organización firme y robusta; en que descollaba en lo alto, la fervorosa convicción de sus adeptos; en que su actividad por lo impetuosa y constante, sobrepasaba á la de todos los demás elementos de la provincia. Hoy, los desengaños de los últimos y la confusión de los primeros, hánles traído á punto de verdadera ruina. Son muchos los que, con reservas mentales ó sin ellas, se han dejado arrastrar por la corriente de los partidos de gobierno, ó han acudido con mal disimulado gozo á engrosarla, y entre los que quedan donde siempre estuvieron

apenas si puede señalarse alguno que otro que persevere en sus antiguos ideales por estímulos de noble y desinteresada fé en la virtualidad de ellos. Su actitud ú obedece á motivos segundos, ó representa un mero homenaje de consecuencia á los antecedentes de su personal historia pública.

Los conservadores canovistas han sido aquí fenómeno comparable al del meteoro, en la geografía celeste. Surgieron al calor de la situación última; se mantuvieron durante ella, entre vicisitudes agónicas, y desaparecieron al caer la misma, sin dejar rastro de su paso por la esfera pública. No constituyeron organismo político, sino representación improvisada y bastante heterogénea del Gobierno; por eso al derrumbarse éste se disolvieron ellos naturalmente.

Véase, hecho el anterior esbozo de la situación de los partidos políticos en Avila, si es ó no tan clara esta como decíamos al principio y por ende, si el problema de la campaña electoral próxima de diputados á Cortes no puede darse de antemano por resuelto. Liberales y silvelistas serán los que jueguen en ella y no ciertamente en recíproca competencia, sino cada cual en su campo, con holgura y descanso, dispensándose, aunque las circunstancias no lo exijan por anhelos de mayor viso y brillantez del éxito, los auxilios de antiguos compadres y de bien entendidos paladines.

Porque es de advertir que la inteligencia de esas fracciones en la política provincial, es hecho antiguo, repetidísimo y apenas perturbado, de vez en cuando, por tal cual minucia de índole local, sofocada casi al nacer, con íntima satisfacción de los más conspicuos de los directores y aplauso de cuantos forman en su cohorte. Algo y aun mucho, en ocasiones, parece que existe de protesta en ciertos distritos de la provincia contra este estado de cosas; pero es la verdad que no sale á la superficie jamás como no sea en forma de mansa y sentida reclamación que suele despa- charse por unos ú otros según la procedencia que trae, con la formal promesa de un desagravio cumplido á su debido tiempo.

Sentado cuanto precede, poco ó nada se aventura al vaticinar que serán diputados, sin oposición, en las próximas Cortes, los mismos que representan la provincia en las actuales; el Sr. Silvela (D. Francisco), por Piedrahita; el Sr. Albornoz, por la capital; el Sr. Amat, por Arévalo, y el Sr. D. Francisco Agustín Silvela, por Arenas de San Pedro.

Sin embargo, como en vísperas de tales sucesos siempre se desborda algo la fantasía, no falta quien piense que, si el resultado de la campaña electoral puede ser el que anunciamos, no parece tan llano que arriben á él con toda tranquilidad y sosiego los interesados. Para estos espíritus, sobradamente cavilosos, pasa por segura la candidatura única de los señores Silvela, en sus respectivos distritos; pero en cuanto á las de los señores Albornoz y Amat, se temen y recelan de alguna interesante sorpresa.

Quién, en Avila señala, en probable oposición, á un antiguo zorrillista de importante posición social, de notriedad inudable en la provincia, y que ya la representó en Cortes muchos años hace, antes de la restauración de la dinastía reinante; quien presume que el peligro puede despuntar del lado del

silvelismo, en cabeza de linajudo aristócrata, brioso de carácter y holgado en medios de fortuna; quien, por fin, imagina que surja del seno mismo del partido liberal de la provincia en son de desquite á postergaciones no muy rancias y más ó menos justas, encarnando en nombre bastante popular y de tradicional arraigo en las ideas democráticas...

Tales composiciones parecen muy aventuradas á la altura de las circunstancias. Las recogemos para complemento de esta información y no por creerlas hoy dignas de crédito. Mañana, es decir, en otra ocasión, tal vez encierre alguna la síntesis de las elecciones por la capital de Avila.

Cuanto á Arévalo, corren también vientos de insólitas novedades. Se cita por unos á cierto acaudalado jóven, novicio en las lides políticas, de recentísima filiación silvelista, y que parece muy dispuesto á hacer sus primeras armas en esta próxima campaña; se afirman por otros, gestiones y trabajos de un apreciable jóven de la capital, político liberal, hasta ahora un tanto idealista y platónico, y en quien cuesta trabajo grande sospechar tales propósitos (como no sea en guisa de ingeniosa, si bien que poco disimulada traza, para guardar el distrito), por sus íntimas particulares conexiones con el Sr. Amat; se comenta, por fin, la actitud que podrá adoptar uno de los más conocidos títulos de la corte, largamente afinado en la provincia, candidato triunfante unas veces y derrotado otras por el propio distrito de Arévalo.

Todo ello lo creemos inverosímil. El señor Amat será, ó mucho nos equivocamos, el diputado, y probablemente sin oposición.—R.»

Pocas palabras para comentario del anterior artículo.

Parécenos muy seguro lo que se afirma en cuanto á los distritos de Piedrahita y Arenas-Cebreros.

En los de Avila y Arévalo será poco perspicaz el lector que no descubra quienes son las personas á que alude cuando de estos distritos se ocupa. Más difícil pudiera ser para algunos dar con el nombre del autor de información tan cumplida por lo minuciosa, como brillante por la galanura del estilo que en ella campea. Para nosotros, sin embargo, no ha sido obra de romanos atisbar tras de conceptos tan sutiles y párrafos tan elocuentes la personalidad del articulista.

Diferentes veces hemos reflejado en estas columnas la situación actual de la política en Avila y no ha muchos días tratamos del asunto con motivo de un suelto, publicado en el *Heraldo de Madrid*, cuyas noticias están más conformes que las de *El Liberal*, con las recogidas por nosotros en centros bien informados.

Tenemos muy fundadas razones para asegurar que por el distrito de la capital no luchará en la campaña futura ningún zorrillista y en cuanto al linajudo silvelista á quien se alude, podría ser que presentase su candidatura más no lo hará, según informes nuestros, con la autori-

zación ni el apoyo del jefe ilustre de su partido.

De lo que nada podemos afirmar, por falta de datos seguros, es de la probable presentación de un candidato de oposición, nacido del seno mismo del partido fusionista, pero cuando lo dice el informante de *El Liberal*, que seguramente habrá bebido en buenas fuentes, su razón tendrá y a nosotros, nada en verdad nos consta en contra de esa indicación.

En Arévalo podría acontecer que fuese un hecho la candidatura del acaudalado joven, reciente silvelista, por supuesto, sin el asentimiento del señor Silvela, pero han informado muy mal al autor del artículo de *El Liberal* respecto á lo que dice de un conocido título de la corte y un apreciable joven de esta capital, porque ni luchará el primero en las próximas elecciones ni saldrá el segundo, al menos por ahora, de sus ideales y platónicos amores políticos.

Por lo que toca á la elección de senadores nada dice *El Liberal*. Nosotros nos llamamos también por no saber con certeza cual será la candidatura que en definitiva se acuerde.

## CONSECUENCIAS DE LA AUTONOMIA

Apenas constituido el Gobierno colonial de la isla de Cuba, sus primeros pasos se dirigen á establecer estrechas relaciones comerciales con los Estados Unidos, esa nación, que constantemente se dedica á molestar, á injuriar y á provocar á España, fiada en la inacabable debilidad de nuestros Gobiernos.

Hace ya cerca de un mes se viene diciendo que el Gabinete insular ha tomado la iniciativa para la celebración de un tratado de Comercio con la República de la Unión y hasta se cita el nombre de la persona que está encargada de negociar ese acuerdo comercial.

Ahora los periódicos de gran circulación acaban de publicar telegramas de New-York, en los que se dice, que España lleva muy adelantadas las negociaciones para la celebración de tres tratados. Uno con la península é islas adyacentes, otro con la isla de Cuba y otro con Puerto Rico.

Tal prisa en la celebración de esos tratados, cuando aun no se ha apagado la indignación de los españoles ante las incesantes provocaciones de los yankees, que tratan por lo visto de apurar nuestra paciencia, no puede menos de ser sospechosa para el país y de prevención para nuestras industrias todas, y debemos fijar muy mucho nuestra atención en esas extemporáneas corrientes de tráfico, cuando todavía no sabemos si en vez de abrir nuestras fronteras á los productos yankees, tendremos que abrirles otra cosa á cañonazo limpio.

Contemplamos muy inoportuno, y muy quijotesco, que nuestro país admita proposiciones de arreglo comercial alguno con los Estados Unidos en las actuales circunstancias y entendemos que ni el Gobierno de la Metrópoli, ni el de la Gran Antilla, obran bien al apresurarse á negociar esos tratados; el primero, porque siendo como son cada día más tirantes las relaciones diplomáticas de ambos países, nada extraño fuera que llegase un momento en que estas se rompieran en absoluto; y el segundo, porque, ni la nueva constitución autoriza al Gobierno insular á tales resoluciones ni aunque lo determinara debe obrar en forma distinta de lo que convenga á la península.

El art. 37 del Real decreto de Noviembre último, en que se determinan las atribuciones del nuevo régimen de Cuba dice:

«La negociación de tratados de comercio que afecten á la isla de Cuba, bien se deban á la iniciativa del Gobierno insular, bien á la del Gobierno central, se llevará siempre por este, auxiliado en ambos casos por delegados

especiales, debidamente autorizados por el Gobierno colonial.»

Se vé, pues, por el texto de dicho artículo, que puede haber iniciativa en el Gobierno insular pero no podrá nunca llevar por sí la negociación, que corresponde siempre al Gobierno central.

¿Cómo pues se asegura por la prensa y nadie lo desmiente, que el delegado especial del Gobierno colonial se disponga á ir á Washington á negociar ese tratado? ¿Cómo vá á permitir el Gobierno central que á las primeras de cambio se infrinja la ley autónoma, en aquello que es precisamente más interesante para los intereses de la nación?

¿Es que se quieren romper de una vez los débiles lazos que restan entre Cuba y la madre patria y si se piensa que entregando á los yankees el mercado antillano cesarán esas provocaciones y esos incesantes insultos y mortificaciones á España?

Afortunadamente, el país, que no piensa como el Gobierno, ni siente las debilidades gubernamentales, sabrá responder en su día como corresponde á esos propósitos de los de fuera y los de dentro y seguros estamos que cuando llegue la hora de expresar sus opiniones, el pueblo dirá la suya, muy alto y muy claro; pero entre tanto bueno es que se sepa por qué camino nos quieren conducir, para que nos dispongamos á rechazar en absoluto, tratos comerciales con quienes son nuestros encarnizados enemigos y no han de dar á España ni honra ni provecho.

Déjese pues el Gobierno de tales negociaciones; acabe la guerra de Cuba sin dilación; refuerce rápidamente nuestra marina de guerra para que podamos poner en cada puerto de los Estados Unidos una escuadra en el término de pocos meses y entonces se verá como en vez de arrogancias y de provocaciones vuelven los jingoes á dedicarse al engorde de sus semejantes, para ofrecer á Europa tocino y tasajo á bajo precio.

## ¿COMO ESTÁ LA AGRICULTURA!

Ahí va el ramillete de flores tejido con las desgracias de nuestra pobre agricultura.

Desde 1897 se han vendido: de los particulares contribuyentes 1.891.457 fincas para el fisco: por los recaudadores del Banco, 592.571; y por el Estado 1.289.904.

Han quedado sin remate en erial y sin producción, 942.561 fincas.

Se han dado de baja en las matrículas 159.642 industriales por no poder pagar los infinitos impuestos y los alquileres.

Se han instruido 60.415 expedientes de quiebra por no poder cumplir sus atenciones.

Han emigrado, entre artistas y productores braceros, para la Argelia francesa, 64.626 y para la América del Sur, 1.592.635.

Se han cerrado 1.892 fábricas de diferentes productos y artículos.

La riqueza oculta, la que tiene el privilegio de no tributar, pasa de 2.000 millones como se ha mostrado en la provincia de Granada, y una gran parte de la propiedad rústica y urbana es presa de la usura.

La hipoteca es el testimonio de la escasez y el prólogo del hambre que amenaza las ciudades y los campos.

Hay poblaciones donde con buena hipoteca no hallan dinero los particulares ni al 60 por 100 anual, porque la propiedad apenas hay quien la cultive ni ofrece garantías.

La usura resta el sueldo de los empleados y de los militares, lo mismo que saca el jugo á los labradores.

Pasan de 90 las fincas de que se ha incautado el Estado por débito de contribuciones en el pueblo de Rota (Cádiz) durante el mes pasado.

La miseria es grande; los obreros del campo dejan sin cultivar muchas tierras, por no poder sacarlas fruto ni satisfacer al fisco.

Los agentes ejecutivos invaden los pueblos.

## LOCAL Y PROVINCIAL

Se nos queja un suscriptor de Mancera de Arriba de lo irregularmente que allí se re-

cibe el correo por depender este de los caprichos de un peatón que hace el servicio cuando quiere y sin tener en cuenta su obligación de hacerle.

Sabemos que esto es cosa de la Administración de Correos de Salamanca por hacerse este servicio desde Peñaranda, pero como allí no nos han de oír, llamamos la atención del digno Sr. Administrador de esta provincia, para que ponga estas faltas en conocimiento de su colega de aquella provincia.

El Gobierno, va á caer; pero no se crea que por los asuntos de Cuba ó de los Estados Unidos ni cosa que se le parezca, puesto que nos referimos al edificio del Gobierno civil de esta provincia, cuyas paredes exteriores, se están quedando al desnudo.

El sábado próximo dará un baile de confianza el *Casino Abulense*.

Atendiendo á la denuncia que hicimos días pasados de que, un perro hidrófobo había mordido á otros canes, la autoridad ha ordenado se dé muerte á estos aun cuando no hubiera más que sospechas de que habían sido mordidos.

Lo mencionada orden dada por el Alcalde Sr. Crespo, ha sido y se está cumpliendo con aplauso del vecindario.

Los números sucesivos de nuestro estimado colega *El Cimbanillo*, serán de mayor tamaño que el primero, sin que por ello sufra alteración el precio de su coste.

Ha dejado de pertenecer al cuadro lírico-dramático de la sociedad *La Ferroviaria*, don Aureliano Bragado, por ciertas diferencias surgidas á consecuencia del reparto de localidades.

La separación del Sr. Bragado deja en *La Ferroviaria* un hueco difícil de llenar.

De desear es que *La Ferroviaria* no vuelva á incurrir en ciertas ligerezas...

El Ayuntamiento desea encontrar *cuencas* para abastecer de aguas á esta localidad.

Pues para encontrarla no necesitan molestarse mucho, puesto que basta con que manden inspeccionar la leche y con seguridad que de ella sacan agua para poder elevarla á los edificios más altos aun cuando sea la Catedral. ¡Que lo digan los lecheros!

La temperatura de ayer á la sombra y hora de las tres de la tarde, según el termómetro de nuestra Redacción, fué la de 8 grados centígrados.

Las operaciones verificadas en el Monte de Piedad en la primera semana del corriente mes, fueron las siguientes:

Entradas: desempeños, 893 pesetas con 13 céntimos.

Intereses por renovaciones, 35 pesetas con 16 céntimos.

Pagarés cancelados, 1.190 pesetas con 13 céntimos.

Ventas, 134'50.

Total, 2.252'92.

Salidas: empeños, 370; nuevos pagarés, 2.725; restos satisfechos, ninguno.

Total, 3.095.

En la Caja de Ahorros tuvieron lugar las operaciones que siguen:

Ingresos por nuevas imposiciones de seis imponentes, 1.375 pesetas y por continuación de veintinueve imponentes, 3.557 id.

Total, 4.857.

Salidas: reintegros por cuenta de siete imponentes, 811 pesetas con 22 céntimos; idem por saldo de tres imponente, 422 pesetas con 93 céntimos.

Total, 1.235'15.

Avila 6 de Febrero de 1898.

## JUZGADO MUNICIPAL

Día 8.—Defunciones: Nicolás Pinilla, Francisco Jiménez y Clodoaldo Maroto.

Nacimiento: Romualdo Carrascal.

## MATADERO PÚBLICO

Día 8.—Se sacrificaron dos ternera, un toro, una vaca, veintinueve carneros y ocho cerdos, con un peso total de 1.586 kilogramos, que devengaron para el Municipio la cantidad de 71 pesetas 45 céntimos.

## TRIBUNALES

### SEÑALAMIENTOS

Día 14. Juicio por jurados.—Causa precedente de Cebrenos, contra Prudencio León y otros, por cohecho. Abogados, Sres. Amat y Bragado.

LICENCIADO CALANDRIA.

## COSILLAS

¡El bloqueo de Cuba! Diez y seis buques de guerra norteamericanos en el mar de las Antillas! ¿Se han enterado los ministros?

Dícese que *El Vizcaya* hará un mal papel, presentándose sólo en los puertos de la gran República y que, procede, por lo tanto, que la escuadra española, con todos los buques disponibles, acuda al golfo de Méjico á cambiar cortesías con los acorazados, cruceros y torpederos yankees.

Con motivo de las caricias norteamericanas se redactan notas diplomáticas en España con párrafos, si no de oro y azul como pretende un popular escritor, dignos de ser esculpidos en letras de vil metal (ausente de nuestra patria hace ya tiempo) y que bastan por sí solos para revelar á un hombre de Estado y gran patriota.

¡Oh Gullón, pio, triunfador y felíz! ¿Te emancipas de D. Segismundo el de, la autonomía es un sueño?

¡Qué párrafos los de la diplomática nota! Con ellos, Mac-Kinley, Sherman y Long.... ¿al agua? No; al agua y aun á las aguas jurisdiccionales de Cuba, ó sea de España, han ido el *Maine*, el *Montgomery*, el *Masachusetts*, el *Brooklyn*, el *Indiana*, etc., etc.; ¡oh talismán poderoso el de las notas diplomáticas con párrafos de hombre de Estado y de patriota cumplido!

No hay que negarlo; dirá cualquier ministerial de los encasillados, si la nota deja de redactarse, no diez y seis, sino todo el poder naval de los Estados Unidos halláse á estas fechas en la bahía de la Habana con sus tripulaciones colocando el pendón de las estrellas sobre las humeantes ruinas del castillo del Morro.

A la nota debemos la tranquilidad de que disfrutamos, dice otro futuro candidato adicto.

Gracias, mil gracias, D. Práxedes, D. Segismundo y D. Pío, contestaremos los demás españoles que no tenemos la fortuna de ser ministeriales, gracias, sí, pero... largaos con mil... acorazados yankees.

\* \*

—¡Viva Zola! ¡Abajo Rochefort!  
—¡Viva Rochefort! ¡Muera Zola!  
¡Qué música tan divertida y retorzona la que en estos días se oye de Francia!  
¿Y es esta, de las de raza latina, la nación feliz y poderosa?

¿Poderoso é independiente un pueblo que se disgrega y divide aclamando á un Rochefort y colocando sobre el pavés al escritor inmundívoro como le llamó uno de los más eximios escritores franceses!

¡Rochefort y Zola recogiendo y personificando las distintas aspiraciones francesas!

Si no hubiera algo de más valor y de más vida en Francia, sería cosa, no de compadecerla como hoy la compadecemos, sino de asociarla al coro de víctimas formado por España, Italia y Portugal y hacerla oír la oración de agonizantes que los demás pueblos latinos escuchan ya desde muy antiguo.

\* \*

—¡Romero Robledo en Valencian!  
—¿Qué hace en la ciudad del Turia el batallador parlamentario? ¿Sacarse la espina u c que le clavaron Silvela y Pidal?  
—De algo de eso se ha ocupado, más no era eso todo lo que tenía que hacer en Valencian.

—¿Pues que otras cosas le han llevado al feudo de Capdepón?

—Pues además de haber ido al feudo de Capdepón á decir que tiene un Dios particular para sí y para los romeristas ó húsares, distinto del Dios de Silvela y de Pidal, con los que, ni al cielo quiere ir, ha ido también para añadir, que su Dios anda muy cerca de ser el de Morayta y todos los masones más ó menos Orientes puntos filipinos.

Y si nó, oído á la caja... «Mi programa se funda en la legalidad existente: el otro (el de Silvela y Pidal) quiere atentar contra ella, excitará el espíritu religioso que yo combato como impertinente y peligroso, colocando al partido bajo el amparo del Pontífice Romano.

»Pretende reformar el Código donde se han consignado las conquistas de la libertad, pretende aumentar el poder de ciertos órdenes (las órdenes religiosas) en Filipinas, de las que quizás han contribuido más á fomentar la insurrección...»

¿Eh, que tal?

—Que no tiene nada de extraño. ¿No defendió Romero á Rojas y sus secuaces? ¿Qué de particular tiene que combata ahora á los frailes y resulte amigo de Paterao y Natividad con vistas al Aguinaldo? No me extraña nada en Romero, más, si quisiera ver la cara que ahora ponen los carlistas que desde *El Correo Español* han estado, en los últimos días, haciendo el amor á él y á Weyler.

—¿Y de aguas para Avila?

—¡Aguas! hay que esperarlas. Crespo se dispone á traer á los más altos pisos de la ciudad bajo la égida de Aguinaga, las encrespadas olas del generoso Urraca, que, con la ayuda de los mismos y en una gran charca, poza, balsa ó malecón detendrá su corriente, para dirigirla hacia Avila y hacer descansar el porfiado y constante trabajo del inagotable pozo Sanjuaniego.

—¿Y cree El Eco que pueda ser verdad tanta belleza?

*El Eco* lo creó, sí, pero contando antes con el desinterés y el patriotismo, ó si le parece mejor, con las perras de los vecinos. El problema del agua está en eso. Hay que creer en la competencia del Sr. Aguinaga y de otros

ilustrados ingenieros que como los Sres. Mendizabal y Otero hace años y el Sr. Colás en época reciente, han sostenido que el río Urraca resuelve con creces el problema de las aguas y que solo depende la realización de las obras, de la ayuda que el vecindario preste á los esfuerzos y á la constancia que en este asunto ha desplegado D. Santos.

Con que ..

—Pero, ¿nada me dice *El Eco* de lo que sucede en Burghondo?

—Es ya tarde y me he hecho pesado: bástele saber que, la luna de miel de aquella célebre boda entre D. Fulgencio y los otros, se ha interrumpido y que los conyuges, ya se tiran los trastos á la cabeza. Otro día se lo contaré mas al detalle. Por hoy cierro el pico y... hasta otro día.

## NOTICIAS GENERALES

*El «tú»*—El tú más dulce que puede pronunciarse es el... *tu rrrón*.

A su vez el tú más frío y triste á un tiempo es el *tú mulo*.

El más sospechoso el... *tu no*.

El más florido el... *tu lipín*.

El más abundante el... *tu tiplen*.

El más redondo el... *tu br*.

El tú más despejado, el menos cariñoso es el *tu fu*, siempre repele.

El que más alto figura en el orden humano es el... *tu pé*.

El más simple... *tu rulato*.

El más ruidoso... *tu multo*.

El menos claro... *tu pido*.

El más suave y musical... *Tu-la*.

El más antipático el... *tu desco*.

El más militar es el... *Tu-rena*.

El más severo, ordinariamente, es el... *tu tor*.

El más entretenido el... *tu te*.

Por último, el más antiguo tú que se ha pronunciado fué el *Tubal*, hijo de Jafety nieto de Noé.

*Proceso nariguado*.—Doce individuos de un jurado norte-americano escuchan en la

actualidad las razones expuestas ante ellos por Israel Scher y la Compañía Metropolitana de Tracción.

El primero es notable por las enormes narices que ostenta, cuyas colosales dimensiones se deben, según su dueño, al choque que sufrieron contra un carro de esa compañía, cuando eran de proporciones más modestas, y pide pesos 30.000 para curarse.

La compañía expone que sus vehículos jamás son causa de desafueros semejantes.

Limitanse á estropear sencillamente de cuando en cuando á algún individuo, pero no se encargan de proporcionar fenómenos á los museos.

Añade además, que esas narices de tres puentes son resultado de una enfermedad previa que padecía Scher, exacerbada por el golpe que dió contra el carro hace tiempo. Ningún procedimiento mecánico puede, en su concepto, producir desarrollo semejante.

En los debates ha comparecido también el indispensable perito en nasología. Habló éste cuanto quiso, y terminó diciendo que Scher padecía de *rinoceroma*, enfermedad que fué descubierta en Rusia y Austria.

También hizo notar el galeno, que el bello color rojo de langosta cocida que tenían las narices del demandante, era lo expuesto por él.

Scher lo oyó todo con paciencia, confiado en la bondad de su causa.

## SECCION RELIGIOSA

Santoral.

Viernes 11.—San Saturnino, San Lázaro, San Félix y San Valerio.

Cultos.

En la Santa Apostólica Iglesia Catedral, después del Coro de la tarde, los ejercicios de la V. O. T. de Servitas, en su Capilla.

En la Iglesia de Religiosas de María Reparadora, se expondrá al Santísimo á las siete de la mañana, después la Misa, á las cinco de la tarde la Reserva.

En Santo Tomé, á las siete y media de la mañana Misa y Comunión Reparadora, por el Apostolado de la Oración.

En Santo Tomás y la Soterraña de San Vicente el Rosario á las horas de costumbre

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de las Vacas, en su Ermita.

## IMPORTANTE

Se compran objetos de oro y plata y papelerías de alhajas del Monte de Piedad, pagándose á precios más altos que en ninguna otra parte.—Estrada, 13, pral. 1-6

## LA ORIENTAL

### TAHONA DE MARTIN MAYORGA

SUCURSALES

Arco del Cuartel, Reyes Católicos y Estrada.

Precios corrientes del pan.

Un pan de 800 gramos, 1.<sup>o</sup>—40 céntimos.

Idem id. de 400 id., id.—20 id.

Idem id. de 200 id., id.—10 id.

Bollos franceses, 05 id.

4-8

## COOPERATIVA DE CONSUMOS

Plaza del Alcázar, núm. 24.

Boquerones fritos de Málaga, se reciben semanalmente.

## TOS FERINA

### JARABE DE SALCEDO

Con el uso de este medicamento que goza de justo favor en el tratamiento de esta enfermedad, se alivian notablemente á las pocas horas, terminando por la curación la mayoría de los enfermos. Frasco 1.<sup>o</sup> 50 pesetas.

San Segundo, 11, Farmacia. 3-12

SE VENDE en la casa situada en la plaza de la Catedral núm. 5.

Darán razón en la misma.

9-8

TIP. DE CAYETANO GONZÁLEZ HERNÁNDEZ

—Oigame Vd. con atención—le dijo,—y procure no olvidar lo que voy á decirle á Vd.

—Me acordaré—contestó Gastón.

—Le ofrezco á Vd. que si quiere tener tranquilidad, antes de ocho días estará Vd. fuera de aquí.

—¡Libre!

—Sí.

—Entonces vámonos ahora mismo.

—Dentro de ocho días, ó quizá antes, pero no podemos irnos hoy. Tenga Vd. confianza en mí. Antes de una semana le llevaré á Vd. á ver á su hija.

—¡Una semana es mucho tiempo! ¡Una semana! En fin, esperaré... ¡He pasado aquí tantas semanas!... Esperaré.

—Está bien...

Jarry se dirigió á la puerta.

—¿Se va Vd.? ¿Me abandona Vd.?

—No le abandono á Vd. Si ahora me voy es para poder salvarle á Vd.

Jarry salió de la jaula y cerró la puerta.

El desgraciado escultor dió un gemido.

—¡Me abandona!—replicó con desesperación.—¡Me abandona!

Jarry le estaba mirando por el ventanillo y le vió luchar con una crisis violenta, pero corta; después se tranquilizó, se echó en la cama y rompió á sollozar.

El jefe de los guardianes salió del corredor, se fué á su cuarto, cogió pluma y papel y trazó las siguientes palabras:

«He encontrado. Está Vd. el jueves próximo, á las nueve de la noche, á la orilla del río, frente a Bonneul con herramientas á propósito para serrar sin ruido barrotes de hierro.»

Y firmó con las iniciales F. J.

Y poniéndolo bajo sobre, escribió sobre este:

MADAME ADELE GERARD

Rue Git-le coeur, núm. 9.

PARÍS

Se metió la carta en el bolsillo y bajo.

desapareció, prueba evidente de que había tomado una resolución.

Después de haberse puesto el uniforme, se metió en el bolsillo el mañojo de llaves de que no se separaba jamás y después atravesó el patio grande, una parte del parque, y se dirigió hacia la parte del edificio donde estaban las jaulas, y sin vacilación se dirigió á la que tenía el número 572.

Jarry se acordaba de la impresión que le había producido el interrogatorio que había mediado entre él y el doctor Sardat.

En las palabras incoherentes del loco, creía encontrar ciertos indicios de rara semejanza con Gastón Dauveribe.

El loco hablaba de la mujer amada en otro tiempo.

Había hablado de su hija.

Para otro que no hubiera sido Jarry esto no hubiera tenido importancia. Para él la tenía; así es que llegado al número 572 se detuvo, puso la mano en el ventanillo para poder abrir sin hacer ruido y por consiguiente sin llamar la atención del loco.

Miró por él y vió al loco acurrucado en su cama con los ojos fijos mirando al techo. No hacia ningun movimiento y movía los labios como si hablase.

El numero 572 iba vestido, como todos sus compañeros de infortunio, de hilo burdo, un chaqueton, un chaleco, un pantalón y una camisa de lienzo gris.

Nada en lo cabeza ni corbata al cuello. Medias de lana gris y sandalias de cuero dorado.

Quando Jarry se convenció de que era inútil buscar un rayo de inteligencia en la taciturna fisonomía del loco, llamó ligeramente á la puerta.

El loco cambió de postura y levantó la cabeza.

Su mirada era sombría.

Jarry miró al corredor para cerciorarse de que estaba absolutamente solo, y acercando la boca al ventanillo dijo estas dos palabras:

—Gastón Dauveribe...

Al oír este nombre el loco se estremeció y se levantó por un movimiento brusco.

Su mirada, antes sombría, centelleó.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## EL ECO DE LA VERDAD

DIARIO DE LA MAÑANA

Periódico político independiente de intereses morales y materiales.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN AVILA un mes. . . . . 1'25 pesetas  
Trimestre. . . . . 3'50 ídem  
Fuera de la capital, trimestre.. 4 ídem

Anuncios á una columna, á 10 céntimos línea; comunicados á precios convencionales.—Los anuncios pagarán como impuesto, con arreglo á la nueva ley del Timbre, 10 céntimos por inserción.  
**PAGO ADELANTADO.**—Este periódico, verdaderamente independiente, se ocupa con preferencia en la defensa de los intereses de la provincia y de la agricultura y ganadería, hoy, desgraciadamente, tan abandonadas por quienes debieran darlas mayor protección.

**Redacción y Administración, Tomás Pérez 14.**

### CENTRO GESTOR DE NEGOCIOS

**DE DON CAYETANO GONZALEZ HERNANDEZ**

Este casa que cuenta con Establecimiento tipográfico montado con los últimos adelantos, se encarga de cuantas impresiones se la confien, ya sean ordinarias ó de lujo, así como de toda clase de encuadernaciones, á precios muy económicos.  
Los señores Secretarios de Ayuntamientos y Juzgados municipales, encontrarán en este Establecimiento cuantos impresos necesiten en sus respectivas oficinas á los módicos precios que se indican en el catálogo publicado y repartido, haciéndose á gusto del cliente cuantos modelos se le encarguen, ya sean oficiales ó particulares.  
Especialidad en tarjetas, facturas, membretes, esquelas de funeral y obras de todas clases.

**TOMÁS PÉREZ, 14, ÁVILA**

544 La Expósita.

—Gastón Dauveribe...—repitió en voz baja...—Gastón Dauveribe...  
Se llevó las manos á la frente con emoción profunda. Gastón Dauveribe—repitió por tercera vez.  
Y después de un momento de silencio añadió, siempre con la misma voz, que parecía salir de un sepulcro.  
—Ese es mi nombre, Gastón Dauberibe. ¿Quién me ha hablado? ¿Quién me ha llamado?  
Jarry seguía con atención y curiosidad las peripecias de aquella escena, de que sólo él era espectador.  
Contestando á la pregunta del loco, le dijo:  
—Yo..  
Los ojos del escultor, pues en efecto era él, se fijaron en el ventanillo.  
Se acercó á él.  
—¿Es usted—dijo temblando como un azogado,—es usted el que ha llamado á Gastón Dauveribe.  
—Yo soy.  
—¿Qué quiere usted?  
—Deseo saber si es usted el que busco.  
—Si busca Vd. á Gastón Dauveribe, lo ha encontrado Vd.  
—¿Está Vd. seguro?  
—¿Quién puede saberlo mejor que yo?  
—¿Qué hacía Vd. cuando estaba libre?  
Gastón bajó la cabeza sin responder.  
Quería recordar y no podía.  
—No lo sé—dijo avergonzado.  
Jarry le dijo:  
—Yo lo sé: era Vd. artista; ora Vd. escultor.  
Los ojos de Gastón centellearon de nuevo.  
—Sí, sí—dijo;—es verdad... artista, escultor; ahora me acuerdo.  
—Vivía Vd. en la calle de Bouchard-de-Sevon.  
—Sí, sí.  
—Pero—continuó Jarry—ha vivido Vd. También en un pueblo próximo á Chantilly... en Montgresin. ¿Se acuerda Vd.?  
Gastón dió un grito ronco.  
—¡Montgresin! ¡Montgresin!...—repitió.— Me acuerdo... Allí es

El Eco de la Verdad 545

donde está mi hija... ¡Ah, sí, me acuerdo, y Vd. viene á buscar-me para llevarme á su lado! ¡Hable Vd... respóndame Vd... dígame Vd. que mi hija vive!  
—¡Silencio!—le dijo Jarry.—¡Cállese Vd.!  
—¡No me callaré!—gritó Gastón con voz atronadora.—¡Quiero ver á mi hija!  
Jarry había vuelto á cerrar el ventanillo.  
Quitó los cerrojos, abrió la puerta y entró en la jaula.  
Gastón se abalanzó á él, le cogió por el cuello y empezó á decir.  
—¿Dónde está mi hija?  
Jarry cogió las dos manos del loco, que no le costó ningún trabajo sujetar, y mirándole de hito en hito, como los domadores á las fieras, le dijo:  
—¡Basta [de gritos! Ni una palabra más y procure Vd. entenderme.  
Gastón sufrió la doble fascinación de la mirada y de la voz y se calló.  
—¿Quiere Vd. verse libre?—le preguntó Jarry.  
—¡Libre!—balbuceó el escultor.—Ya hace tiempo que espero serlo... que lo deseo con toda mi alma.  
—Pues bien; yo voy á darle á Vd. libertad. Escúcheme Vd.  
—Escuchó.  
—¿Está Vd. sereno?  
—Quiero estarlo, y lo estoy. Ya lo ve Vd.  
—Su hija de Vd., ¿se llamaba Paulina?  
—Sí, Paulina... me acuerdo.  
—¿Y su madre?  
—Su madre... su madre...  
Pero por mas esfuerzos que hizo no pudo acordarse.  
—¡No me acuerdo!...  
—¡Ah!—dijo Jarry dando una patada en el suelo.—¡Ha perdido la memoria por completo!  
—Pero—repitió Gastón—yo las encontraré allí.  
Jarry comprendió que convenía acabar pronto, y que por el momento era inútil pensar en galvanizar la memoria del loco sin sacarle del manicomio y se decidió en el acto á jugar el todo por el todo.